
 

 

 
NOTE : 

• Seule l’utilisation de la calculatrice non programmable est autorisée. 

• L’écriture comptable doit comporter les numéros des comptes, les intitulés, les montants et un libellé. Ces 

éléments sont pris en compte dans la note. 

•  Les deux dossiers du sujet sont indépendants. 

• Les pages 4 et 5 sont à rendre obligatoirement avec la copie. 

• 0,5 point de la note sur vingt est consacré à la présentation soignée de la copie : éviter les ratures et 

surcharges, aérer le texte, numéroter les réponses, encadrer les résultats et utiliser la règle pour tout tracé 

(journal, comptes, schémas, tableaux, ...etc.). 

• La page N° 4 contient les annexes à compléter et à rendre avec la copie. 
 

DOSSIER N°1 : LES TRAVAUX DE FIN D’EXERCICE 

Le service comptable de la société « HAYAALLAH » spécialisée dans la production des parfums met à votre 

dispositions les informations suivantes afin de réaliser certains travaux d’inventaire relatif à l’exercice 2023 

DOCUMENT N°1 : AMORTISSEMENTS  

a- Données relatives à certaines immobilisations amortissables 

Immobilisations Date d’entrée Valeur d’entrée Durée de vie Procédé  

Frais d’augmentation du capital 06/04/202O ? 4 ans Linéaire  

Matériel de transport 04/09/2018 ? 5 ans dégressif 

Mobilier de bureau 12/05/2018 72 000 5 ans 
Linéaire  

Matériel informatique 20/08/2022 18 000 ? 

N.B : Le matériel de transport a été cédé le 18/03/2023 contre chèque n°324326 avec une moins-value de 8 080 DH. 

b- Extrait du plan d’amortissement du matériel de transport (annexe N°1, page n° 4) 

c- Extrait du tableau des amortissement (annexe N°2, page n° 4) 

DOCUMENT N°2 : PROVISIONS POUR DÉPRÉCIATION  

a- Fons commercial (caractère non courant) 
Extrait de la balance avant inventaire au 31/12/2023 

N° Intitulé des comptes 
Soldes 

Débiteurs  Créditeurs 

2230 Fonds commercial 820 000  

2920 PPD des immobilisations incorporelles  12 700 

Au 31/12/2023, L’entreprise estime que la valeur de son fonds commercial sera 818 000 DH 

b- Stocks 

• Au 31/12/2022, l’entreprise avait constaté une provision de 20% sur le stock des produits finis qui s’élève à 

485 000  

• Au 31/12/2023, le stock de produit finis s’élève à 840 000 dont un lot de 360 000 nécessite une provision de 15%. 

c- Créances clients (TVA 10%) 

Client Observation 2022 Observation 2023  Extrait de la balance au 31/12/2023 

HAMDI - 
On pense perdre 

25% du solde 

 
N° Intitulés 

Mouvements 

 Débit Crédit 

GHLANA 
Perte probable de 

186 000 
Client insolvable 

 
3424 

Clients douteux 

ou litigieux  
255 200 396 000 
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d- TITRES (TVA10%) 

Nature 
Provision 

31/12/2022 

Cours 

31/12/2023 

Cession le 25/12/2023 
Extrait de la balance avant 

inventaire au 31/12/2023 

L’avis de crédit bancaire 

n°234235, relatif à la cession de 

TVP mentionne : 

▪ TVA sur commissions  

195 DH 

▪ Net à votre crédit 94 495 

DH 

N.B : Seules les cessions des 

titres ont été enregistrées le 

jour de cession. 

Comptes  
Soldes  

Débiteurs Créditeurs 

Titres de 

participation  
15 000 235 TP 1 200 000  

Titres et valeurs 

de placement  
22 000 592 TVP 1 104 000  

DOCUMENT N° 3 : PROVISIONS POUR RISQUES ET CHARGES (à caractère courant) 

a- Extrait de la balance avant inventaire au 31/12/2023 

Intitulé de compte 
Soldes 

Débiteurs Créditeurs 

Provision pour charge à répartir sur plusieurs exercice  340 000 

Provision pour garantie donné au clients  18 000 

b- Autres informations : 
▪ La provision pour charges à répartir sur plusieurs exercices, concerne un chantier de réaménagement des 

dépôts de stockage. Les travaux relatifs à ce chantier ont été réalisés durant l’exercice 2023. 
▪ Au 31/12/2022, une provision a été constituée à l’occasion de garanties données aux clients. Le délai de cette 

garantie a expiré le 31/03/2023. 

DOCUMENT N° 4 : RÉGULARISATION DES CHARGES ET PRODUITS  

Comptes 

Soldes au 31/12/2023 

Observations Avant 

inventaire  

Après 

inventaire  

Revenus des immeubles non 

affectés à l’exploitation  
? 37 500 

L’ensemble du loyer sont encaissés le 04/11/2023, 

couvant la période du 01/11/2023 au 31/10/2024 

Intérêts des emprunts et 

dettes  
8 250 13 500 

Les intérêts d’un emprunt contracté en 2023 ne seront 

payés qu’en janvier 2024. TVA au taux de 10% 

TRAVAIL À FAIRE (15pts) 

1.  

a- Calculer La valeur d’entrée des frais d’augmentation du capital 

b- Déterminer la durée de vie du matériel informatique 

c- Compléter l’extrait du plan d’amortissement du matériel de transport en déduisant sa valeur 

d’entrée. Annexe n° 1 ; page n° 4 

d- Calculer les dotations aux amortissements de l’exercice 2023 

0,25pt 

0,50pt 

0,625pt 

 

0,625pt 

2.  

Passer au journal toutes les écritures de régularisation relatives : 

a- Aux dotations aux amortissements de l’exercice 2023  

b- à la sortie du matériel de transport. Justifier par les calculs 

c- au retrait des frais d’augmentation du capital 

 

1,25pt 

0,75pt 

0,50pt 

3.  
a- Calculer le prix de cession du matériel de transport 

b- Reconstituer l’écriture de cession du matériel de transport 

0,25pt 

0,50pt 

4.  Compléter l’extrait du tableau des amortissement. Annexe n° 2 ; page n° 4 0,50pt 

5.  
a- Compléter l’état des créances clients. Annexe n° 3 ; page n° 4 

b- Compléter l’état des titres. Annexe n° 4 ; page n° 4 

0,50pt 

0,50pt 

6.  

Passer au journal toutes les écritures de régularisation relatives : 

a. au fonds commercial 

b. aux stocks 

c. Au faux créances clients ; 

d. aux titres de participation 

e. aux titres et valeurs de placement (en reconstituant l’écriture de cession de TVP) 

f. aux provisions pour risques et charges 

5,75pts 

7.  Remplir l’extrait du tableau des provisions. Annexe n° 5 ; page n° 4 0,50pt 

8.  
a- Calculer le solde avant inventaire des revenus des immeubles non affectés à l’exploitation. 

b- Reconstituer les écritures de régularisation des produits et charges 

0,375pt 

1,125pt 
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DOSSIER N°1 : L’ANALYSE COMPTABLE  

 

 

DOCUMENT : L’ANALYSE DE BILAN 

1- Extrait du tableau de retraitement et reclassement (annexe N°5 page 4) 

2- Autres informations financières  

Exercice 2022 Exercice 2023 

▪ Ratio de trésorerie à échéance = 0,4 
▪ Les ressources stables ne pourraient financer que 

90% des investissements 

 

TRAVAIL À FAIRE (5pts) 

1.  Compléter le tableau des retraitement et reclassement (annexe N°6 page 4) 1,875pt 

2.  Calculer la valeur financière des dettes à long terme (DLMT) 0,625pt 

3.  

a- Calculer pour l’année 2023 : 

▪ Le fonds de roulement propre (FRP) 

▪ le ratio de solvabilité (RS) 

b- Commenter les résultats obtenus 

 

0,50pt 

0,50pt 

0,50pt 

4.  
a- Calculer le ratio de trésorerie à échéance en 2023 

b- Commenter avec une analyse dynamique le résultat obtenu 

0,50pt 

0,50pt 
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ANNEXES À REMPLIR ET À RENDRE AVEC LA COPIE 

 ANNEXE N°1 : EXTRAIT DU PLAN D’AMORTISSEMENT DU MATÉRIEL DE TRANSPORT  

Période 
Base de 

calcul 

Taux 

constant 

Taux 

dégressif 
Taux retenu Annuité 

Cumul 

d’amortissement 
VNA 

2021       112320 

2022        

2023        

ANNEXE N°2 : EXTRAIT DU TABLEAU DES AMORTISSEMENTS DU 01/01/2023 AU 31/12/2023 

Nature 
Cumul début 

d’exercice 

Dotation de 

l’exercice 

Cumul des 

immobilisations cédées 

Cumul fin 

d’exercice 

Frais préliminaires 10710    

Matériel de transport  555 072    

Mobilier matériel de bureau et A.D 68 700    

ANNEXE N°3 : ÉTAT DES CRÉANCES  

Clients  
Créances HT  

au31/12/2023 

Provision Ajustement Créance HT 

irrécouvrable 2023 2022 Dotation Reprise 

HAMDI 822 000 205 500 - 205 500 - - 

GHLANA 360 000 - 186 000 - 186 000 360 000 

ANNEXE N°4 : ÉTAT DES TITRES  

Nature Nombre  
Provision Ajustement 

2023 2022 Dotation Reprise 

TP 
Cédés  1250  3 750  3 750 

Conservés  3750 18 750 11 250 7 500  

TVP 
Cédés  160  1 760  1 760 

Conservés  1 840 14 720 20 240  5 520 

ANNEXE N°5 : EXTRAIT DU TABLEAU DES PROVISIONS DU 01/01/2023 AU 31/12/2023 

Nature Montant 

début 

d’exercice 

Dotations Reprises Montant 

fin 

d’exercice 

Exploitation Financières Non 

courantes 

Exploitation Financières Non 

courantes 

PPD de l’actif 

circulant 

        

ANNEXE N°6 : EXTRAIT DU TABLEAU DE RETRAITEMENT ET RECLASSEMENT  

Éléments Immobilisations Stock 
Capitaux 

propres (CP) 

Dettes à court 

terme (DCT) 

Totaux comptables nets 600 000 100 400 450 000 130 000 

Actif fictif s’élève à 12 400 -12 400  -12 400  

Les amortissements doivent augmenter de 11 200 -11 200  -11 200  

Stock outil d’une valeur de 30 000 +30 000 -30 000   

Les dépôts et cautionnements versés pour 56 000 

sont à échéance de 3 mois  
-56 000    

Une provision durable pour risque est non justifiée 

L’impôt correspond s’élève à 4 200 DH soit 30% 
  +9 800 +4 200 

Les dividendes à distribuer sont estimés à 45 000   -45 000 +45 000 

Totaux financiers  550 400 70 400 391 200 179 200 
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EXTRAIT DE LA LISTE DES COMPTES DU PLAN COMPTABLE GÉNÉRAL MAROCAIN 

 

 
   28355        Amortissement de matériel informatique 

 
3491       Charges constatées d’avances 

3500       Titres et valeurs de placement 

3915       PPD de PF 

3942       PPD de clients et CR 

3950       PPD de TVP 
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EXTRAIT DE LA LISTE DES COMPTES DU PLAN COMPTABLE GÉNÉRAL MAROCAIN 

 

 

 

 

 

 

الموضوع – 2420 العادية الدورة - التجريبي للبكالوريا الامتحان  الصفحة  
الاقتصادية العلوم مسلك -والتدبير الاقتصاد علوم شعبة - المحاسبة: مادة  -  6  


